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VERBALE   

 

SEDUTA DELLO 04.11.2020 

 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

  

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 04 (quattro) del mese di novembre, la Commissione quattro è 

convocata in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, 

alle ore 09,00, con il seguente ordine dei lavori: 

 

• Comunicazioni della Presidente;  

 

• Organizzazione del “Centro Servizi Volontariato Toscana” alla luce della nuova normativa in materia 

di terzo settore (Legge Regionale Toscana n. 65 del 22.07.2020) ed in particolare riferimento 

all’attuale situazione di emergenza sanitaria. Interverrà telematicamente il Dott. Marco Esposito, 

Presidente della delegazione CESVOT di Firenze. 

 

• Esame ed espressione di parere sull'Ordine del Giorno n. 01117/2020 - Diffondiamo la prevenzione 

nelle parti più fragili e dimenticate della società - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella 

Bundu. 

 

• Approvazione verbali precedenti sedute 

 

• Varie ed eventuali. 

 
Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente i consiglieri: M. Grazia Monti, Donata Bianchi, Ubaldo Bocci, 

Michela Monaco, Antonio Montelatici e Luca Tani, alle ore 09,02 è presente la consigliera Alessandra 

Innocenti in sostituzione della consigliera Francesca Calì, alle ore 09,03 è presente il Vice Presidente Jacopo 

Cellai.  

 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  M. Grazia Monti  
Vice Presidente Jacopo Cellai  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Supplente Alessandra Innocenti Francesca Calì 
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Luca Tani  
 

La consigliera M. Grazia Monti, in qualità di Presidente della Commissione, apre la seduta alle ore 09,04, 

essendo presente il numero legale. 

 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 
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E’ presente, telematicamente, il Dott. Marco Esposito, Presidente della delegazione CESVOT di Firenze. 

 
Alle ore 09,05 è presente il consigliere Nicola Armentano. 

 

La Presidente Monti introduce l’Ordine dei lavori della commissione, integrato dall’esame ed espressione di 

parere sull’Ordine del Giorno n. 0117/2020, comunica la presenza di verbali in approvazione (verbale dello 

07.10.20 e verbale del 14.10.20) e passa la parola al Dott. Marco Esposito. 

 

Alle ore 09,06 è presente la consigliera M. Federica Giuliani. 

 

Il Dott. Esposito inizia ad illustrare l’attività della delegazione CESVOT di Firenze 

 

Alle ore 09,09 sono presenti la consigliera Laura Sparavigna ed il consigliere proponente Dmitrij Palagi. 

 

Il Dott. Esposito prosegue spiegando che, a causa dell’emergenza COVID, vi è stata la chiusura di molte 

Associazioni di volontariato, nonché una forte contrazione del volontariato e, pertanto, è stata attivata 

un’attività di ricerca di volontari. Il Dott. Esposito comunica, inoltre, che alcune Associazioni, quali quelle 

culturali, sono ormai ferme da mesi e, pertanto, abbandonate dai volontari, quelle dedite alla salute mentale 

hanno visto l’allontanamento di molti volontari poiché di età avanzata e le Associazioni ospedaliere, non 

potendo entrare in ospedale, sono ormai bloccate poiché non più attive; questa situazione ha portato un’ 

Associazione ospedaliera, ad “offrire” i propri volontari ad altre Associazioni in attività. Migliore è la 

situazione di Associazioni quali Caritas, Misericordia o Humanitas che hanno un’organizzazione più 

articolata e, pertanto, hanno svolto un ruolo fondamentale in questa situazione di emergenza. 

Il CESVOT, ovviamente, si è adeguato ai cambiamenti imposti dalla normativa di emergenza arretrando sul 

territorio per non poter portare avanti la propria normale programmazione, ma si è fatto portavoce di altri 

progetti quali quello di rendere le sedi sicure, nonché il progetto di interfaccia con le Istituzioni Locali sui 

servizi e questo è necessario a seguito dell’entrata in vigore della nuova normativa sul terzo settore ed infatti 

vi saranno dei veri percorsi di accompagnamento volti a far incontrare nel modo più concreto e positivo 

possibile, le Associazioni e le Istituzioni. Altro ruolo importante del CESVOT è l’attività di consulenza 

poichè le Associazioni dovranno adeguare i propri Statuti, le caratteristiche dei propri bilanci, alle nuove 

prescrizioni normative, al fine di non vedersi cancellate, ma, sicuramente, alcune Associazioni si perderanno 

poiché non riusciranno ad adeguarsi alla nuova normativa. 

Ad oggi è necessario che il CESVOT sia sempre più vicino territorialmente alle Associazioni per contrastare 

le difficoltà derivanti da questa situazione emergenziale che porta a non avere contatti fisici. 

 

Interviene il consigliere Armentano che chiede informazioni sulla possibilità di collaborare con l’Università 

tramite il sistema dei crediti e sul ruolo dei giovani nel volontariato. 

 

Risponde il Dott. Esposito spiegando che i contatti con l’Università sono molteplici, anche tramite tirocini 

svolgibili presso le Associazioni e che l’idea dei crediti riconosciuti per il volontariato è un’ottima proposta 

già realizzata nelle scuole superiori; il Dott. Esposito prosegue spiegando che il volontariato da parte dei 

giovani ha la caratteristica di essere, spesso, molto discontinuo e la situazione attuale ha accentuato questa 

caratteristica ma, d’altronde, il ricambio generazionale nelle Associazioni è una questione problematica e 

questo anche, fa sì che vi siano molti volontari singoli, ossia persone che partecipano a delle iniziative di 

volontariato ma non fanno parte di un’Associazione organizzata. 
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Interviene la Presidente Monti evidenziando l’importanza che ha avuto il ruolo delle Reti di solidarietà dei 

quartieri in questo periodo di emergenza e chiedendo se CESVOT stia elaborando lineee strategiche per 

coordinare le Associazioni in questo periodo complesso. 

 

Risponde il Dott. Esposito concordando sul ruolo fondamentale che hanno avuto le Reti di Solidarietà in 

questo periodo, sia per venire incontro alle esigenze dei cittadini, che per intercettare i volontari non 

organizzati, e poi ricorda altri tavoli organizzativi del volontariato evidenziando, però, la difficoltà a far 

“parlare” queste realtà fra di loro, mentre ognuna di queste realtà va avanti secondo propri programmi, 

mentre sarebbe auspicabile seguire linee comuni chiedendo aiuto al CESVOT. 

 

Interviene il consigliere Bocci che evidenzia che, nell’immediato, c’è sempre una risposta immediata e forte 

all’emergenza mentre manca l’istituzionalizzazione, manca il volontariato di appartenenza, manca la 

costanza dell’impegno. Prosegue il consigliere Bocci evidenziando le difficoltà di portare i giovani nel 

volontariato ed ipotizzando anche percorsi di formazione per i volontari. 

 

Alle ore 09,52 è presente, telematicamente, il consigliere Di Puccio. 

 

Risponde il Dott. Esposito spiegando che corsi di formazione per volontari vengono effettuati e che il 

CESVOT è impegnato nel reclutamento dei giovani attraverso le scuole e la Società della Salute. 

 

Interviene il consigliere Montelatici che evidenzia le problematiche della mancanza di risorse per le 

Associazioni e delle difficoltà di accesso al credito. 

 

Risponde il Dott. Esposito evidenziando una fortissima riduzione delle donazioni al Mayer che è sintomatico 

della situazione. 

 

Prende la parola la Presidente Monti che ringrazia il Dott. Esposito e passa all’ulteriore punto all’ordine dei 

lavori della commissione. 

 

Il Dott. Esposito ringraziando lascia la seduta telematica.  

 

Interviene il consigliere Palagi per illustrare l’Ordine del Giorno n. 01117/2020 Diffondiamo la prevenzione 

nelle parti più fragili e dimenticate della società - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu. 

  

Alle ore 10,08 è assente, telematicamente, la consigliere Monaco. 

 

Interviene il consigliere Armentano che spiega cosa siano i GIROT evidenziando anche l’importanza della 

vaccinazione anti influenzale per i soggetti a rischio. 

 

Prende la parola la Presidente Monti che presenta e deposita in chat un proprio emendamento all’ordine del 

giorno n. 01117/2020. 

 

Alle ore 10,35 sono assenti, telematicamente, il Vice Presidente Cellai ed i consiglieri Bianchi, Di Puccio e 

Monaco, alle ore 10,38 è assente, telematicamente, il consigliere Bocci. 

 

Il consigliere Palagi accetta l’emendamento. 
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La Presidente Monti accerta, quindi, la presenza dei consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  M. Grazia Monti  
Componente Nicola Armentano  

Supplente Alessandra Innocenti Francesca Calì 
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  
 

 

e pone in votazione sull'Ordine del Giorno n. 01117/2020 Diffondiamo la prevenzione nelle parti più fragili e 

dimenticate della società - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu, così come emendato, 

con il seguente  

Esito: Parere favorevole su testo emendato con l’accordo del proponente.  

n. 5 voti favorevoli (Monti, Armentano, Innocenti, Giuliani, Sparavigna) 

n. 2 voti contrari (Montelatici, Tani). 

 

Alle ore 10,40 è assente, telematicamente, il consigliere Armentano. 

 

La Presidente Monti conclude ringraziando i consiglieri e chiedendo se vi siano osservazioni sui verbali in 

approvazione (verbale dello 07.10.2020 e verbale del 14.10.2020), non essendoci le quali i verbali si 

intendono approvati. 

 

La Presidente della Commissione chiude la seduta alle ore 10,42. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  M. Grazia Monti  
Vice Presidente Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Supplente Alessandra Innocenti Francesca Calì 
Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
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Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18.11.2020. 

 

 

                     La Segretaria    La Presidente 

                       (Angela Giabbanelli)           (M. Grazia Monti)  

       

       
 


